

遵义市习水县

五谷丰登笑开颜

王其伦

金色的阳光，金色的田野，金色的颗粒，秋日的习水大地，满眼丰收图景。

高粱红啦！遵义市习水县二里镇高粱收购站一派繁忙：抽检、过筛、称重、归仓流程有序，机器的轰鸣声与农民的交谈声交织，一车车颗粒饱满、色泽红润的高粱自动化称重，简便快捷。

“年初跟企业签订供货协议，从选种育种到田间采收，全程有标准管控，不愁销路，价格保障，种得踏实！”种植户李大叔看着电子屏上的收购数据，脸上满是笑意。

秋风掠过，永安镇连片的高粱如红毯铺展。阳光下，穗头沉甸甸地下垂，泛着饱满的光泽。

天桥村村民程强珍弯着腰，利落地挥动镰刀，额角渗着汗珠，嘴角洋溢笑意。“今年高粱收成好，售价也不错，村里老百姓越干越有劲！”程强珍的身后，一捆捆刚割下的高粱，整齐地堆放到农用三轮车上。

不远处的村委会广场上，村民正忙着晾晒新收的高粱。火红的高粱粒铺满广场，人们一边翻晒一边唠嗑，欢笑声不绝于耳。

让村民高兴的，是实实在在的收益提升。新建的高粱仓储，“集中存储、统一销售”，减少中间环节，通过利益联结惠及群众。

八月下旬以来，习水县24个高粱收购点收购工作紧锣密鼓地进行。今年，习水县计划收购订单高粱37万多吨，预计实现产值4亿元。

乡间田野处处洋溢着丰收的喜悦。眼下，稻谷成熟，同镇红旗村的百亩稻田金黄一片，沉甸甸的稻穗压弯稻秆，微风中稻浪千重，淡淡的稻香弥漫，又是一年好年景。

随着轰鸣声响起，收割机缓缓驶入稻田，所到之处稻穗被快速切割、脱粒，粒粒稻谷直接被送入收割机的储粮仓，而脱粒后的稻秆则被粉碎还田，其过程一气呵成。

随着收割机不断将稻谷卸入运输车，村民胡德伦脸上笑开了花：“我家有5亩稻子，以前要请人帮忙收割，光人工费就得花不少。现在机械化收割，一亩地成本比以前低50%，还省事儿。

这机械化真是帮了咱们农民的大忙，让丰收更有底气！”

金色的农作物一片连着一片。过



贵州一品红生产车间忙碌的场景。姚瑶 摄

磅、打包、入库，在桑木镇烤烟收购点，一辆辆满载金黄色烤烟的车辆有序驶入，烟农满载着辛勤耕耘的成果，脸上洋溢着期待的笑容，工作人员按照流程操作，从烟叶初检、分级到称重、核算，每个环节紧密衔接。今年，习水县在桑木、良村、回龙等乡镇开设烤烟收购站点，计划收购烤烟230万斤。

时下，贵州一品红辣椒种植基地迎来大丰收，一垄垄辣椒株翠绿繁茂，饱满的果实或红或绿，沉甸甸地挂满枝头，椒农抢抓农时忙碌有序地采摘鲜椒，一幅秋日“丰”景图徐徐铺展开来。

村民们熟练地采摘、分拣，随后打包、称重、装车，现场一派繁忙。“一到秋收季节我们就忙得不可开交，年纪轻的可以去帮忙采摘烟叶和高粱，挣得也比较多，像我们这种年纪大的可以来帮忙采摘辣椒，每天能挣100多元。”

公司还将传统红辣椒加工成红辣椒饼干、红辣椒面、红辣椒羹等产品，通过深加工提升红辣椒的附加值，产品不仅走进多地商超，还通过电商平台销往全国，年产值达1200多万元。如今，习水红辣椒已形成“企业+基地+农户”发展模式，种植基地辐射良村、回龙、温水等8个乡镇，带动1000余户农户稳定增收。

丰收的图景一串串。在“葡萄之乡”隆兴镇的水果基地，葡萄架下硕果累累，紫黑饱满的“摩尔多瓦”、翠绿欲滴的“白玫瑰”、晶莹剔透的“水晶葡萄”，如珍珠玛瑙般挂满枝头，空气中弥漫着沁人心脾的清甜果香，勾勒出丰收画卷：4500亩葡萄预计产量可达8000万元。”公司负责人彭甫静介绍。

金黄外还有金红。良村镇大安村的红辣椒种植基地里，村民正忙着收割红辣椒，作为全国唯一连片种植红辣椒的县，习水今年3000多亩红辣椒迎来集中采收。

红辣椒，又称红小米，是习水特有的古老农作物，曾因种植技术落后、市场认知度低而濒临消失。经过科研人员多

年人工驯育与栽培，红辣椒不仅重现生机，2016年还获批国家地理标志保护产品，给习水增添一张不可多得的“生态农业名片”。

“今年我种了100多亩红辣椒，每亩产量400斤左右，收购价6元一斤，一年能挣20多万元。”种植户何银华话语中底气十足。

让红辣椒从“野生杂草”变成“增收宝贝”的，正是贵州老锄头食品股份有限公司。该公司从种植、研发到销售全链条发力，邀请专家提供技术指导，全程把关保障产品质量。参与种植的农户表示，标准化种植让红辣椒亩产提高近三成，户均年增收超5000元。

公司还将传统红辣椒加工成红辣椒饼干、红辣椒面、红辣椒羹等产品，通过深加工提升红辣椒的附加值，产品不仅走进多地商超，还通过电商平台销往全国，年产值达1200多万元。如今，习水红辣椒已形成“企业+基地+农户”发展模式，种植基地辐射良村、回龙、温水等8个乡镇，带动1000余户农户稳定增收。

丰收的图景一串串。在“葡萄之乡”隆兴镇的水果基地，葡萄架下硕果累累，紫黑饱满的“摩尔多瓦”、翠绿欲滴的“白玫瑰”、晶莹剔透的“水晶葡萄”，如珍珠玛瑙般挂满枝头，空气中弥漫着沁人心脾的清甜果香，勾勒出丰收画卷：4500亩葡萄预计产量可达8000万元。”公司负责人彭甫静介绍。

金黄外还有金红。良村镇大安村的红辣椒种植基地里，村民正忙着收割红辣椒，作为全国唯一连片种植红辣椒的县，习水今年3000多亩红辣椒迎来集中采收。

今年以来，习水县粮食油菜超额收官，特色产业大幅进位，畜牧业保持良好态势，和美乡村创建工作有序推进，金黄的大地，丰收的图景，生动地抒写着秋日乡村的幸福。

金秋九月，金黄灿烂，汇川大地处处洋溢着丰收的喜悦。

9月16日，走进位于遵义市汇川区毛石镇大梨村的天麻种植科普示范点，贵州肆丰岭农业发展有限公司的工人正在忙着采收天麻，去除覆盖在表层的杂草、揭开泥土、采收装箱、搬运装车，大家伙忙得不亦乐乎。

汇川区毛石镇农业服务中心工作人员帅勇介绍，该示范点400亩林下天麻于去年8月培育下种，得益于适宜的环境条件和科学高效的栽培技术，亩产达1100斤，每亩实现产值286万元。

大梨村平均海拔1295米，森林资源丰富，经科学论证，毛石镇党委和政府决定以大梨村为核心区域，积极推动发展天麻种植产业，采取“合作社+公司+农户+订单”模式，由贵州省农科院农作物品种资源研究所提供技术指导，毛石镇大梨村股份经济合作社和贵州肆丰岭农业发展有限公司作为实施主体。一个种植周期下来，远超预期收益，实现市场主体壮大、合作社集体经济增加、农户收入增多。

据贵州肆丰岭农业发展有限公司负责人吴长江介绍，自基地建设启动以来，已吸纳毛石镇大梨村、中坝村、毛石社区附近群众实现就业达18万人次，累计发放劳务用工费达300万元。毛石社区居民宋启琼夫妇两人前几年前一直在周边做零工，很不稳定，自2024年以来夫妇两人长期稳定在该基地务工已达8个月，每人月均工资3500元，较之前家庭收入更为稳定；中坝村居民杨泽龙原是个在工地上干活的杂工，眼见镇上正在大力发展天麻种植，便主动报名到基地来务工，并与公司签订了劳动合同，除社保缴纳部分外，每月到手工资5000元，在家门口就有一份相对稳定的经济收入。

毛石镇地处汇川区西北部，是典型的农业乡镇，按照全区“多镇一特”“数村一品”的领域农业产业发展布局，该镇加快发展镇村特色产业。2025年种植订单高粱12291亩、油菜6710亩、玉米7260亩、土豆8955亩、蔬菜9000亩、烤烟3600亩、水稻4651亩，稳住农业基本盘。同时，积极培育特色种植养殖业，带动种植太子参、当归、头花蓼等特色经济作物660亩。

汇川区坚持“粮烟油畜夯基础、果蔬药菌兴特色、山水林田促高效、产业兴旺富乡村”产业定位和“2+3”（区镇两级全力保障粮油、“菜篮子”2类重要农产品有效供给；区级重点发展红粱、蔬菜、山桐子等3个特色优势产业）农业产业布局，以农业新质生产力为引领，着力构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系，加快推进农业现代化进程，持续推动农业农村高质量发展。

火车跑得快，全靠车头带。该区以“有生产基地、有加工基础、有市场渠道、有产品品牌、有科技应用”为导向，创新构建“农业单品全产业链”模式，建设“五大要素”齐全的闭环农业循环产业链，支持农业新型经营主体构建企业联合开发、优势互补、利益共享、风险共担的机制，促进产业链上下游企业加强合作，推动企业“抱团式”发展。位于黔西南州的贵州遵义袁老头食品有限公司是

一家以辣椒产业为重点，集辣椒深加工、定制研发、仓储冷藏等生产、供应、销售为一体的现代产业化企业，该公司在周边发展辣椒种植基地2400余亩，带动420余户农户实现户均增收2万元。

把科技赋能作为拉动农业产业集群化发展的有力支撑，该区加强与省内外科研院所合作，推动遵义市农业科学研究院（团泽）科研基地建设，开展水稻、玉米、辣椒、红粱、中药材（天麻）等优良品种选育，支持龙头企业遵义袁老头农业科技有限公司在白菜、辣椒、茄子、黄瓜等优良品种种植繁育上做大做强。

位于汇川区泗渡镇的遵义袁老头农业科技有限公司是一家主要从事蔬菜新品种新技术引进推广、蔬菜嫁接育苗生产和销售、蔬菜栽培技术和服务的现代化农业企业。今年以来已生产育苗2200万株，实现产值800余万元。

此外，该区围绕打造“娄山关”公用品牌整体形象目标，统筹财政衔接资金、农业特色产业资金、产业强镇项目、粮食生产等项目资金，在基地建设、改善基础设施、加工升级改造、冷链物流、市场销售以及品牌建设等方面持续发力，不断提高“娄山关”公用品牌标准化、规范化、品牌化水平。

培优扶强加工企业，构建现代农业经营体系。汇川区集聚资金、项目、政策、科技等要素，支持加工企业开展装备升级、工艺改造、模式创新，鼓励企业引进国内外先进的智能化装备；支持现有市级以上农业龙头企业做大做强，推动符合条件的农业企业入规入统，实现新增一批产值亿元以上的农业“头部”企业，逐步实现中小企业“铺天盖地”、大企业“顶天立地”的发展格局。以培育一批规模适度、生产集约、效益明显的家庭农场载体，全域推广“企业+合作社+农户”模式，大力发展“订单农业”，推动种植养殖主体与加工主体有效衔接，形成生产、加工、研发、销售为一体的现代农业经营体系，以此打造培育一批龙头企业。近年来，该区已累计培育市级以上龙头企业33家、农民专业示范合作社580家、家庭农场748家。

遵义市汇川区

产业兴旺日子红

冯成



汇川区毛石镇大梨村天麻种植基地的工人们正在进行蜜环菌培植。冯成 摄

遵义市习水县桑木镇

订单高粱富农家

杨柳

秋收时节，遵义市习水县桑木镇的高粱收购点一派繁忙景象。满载新粮的农用车络绎不绝，机器的运转声与农民的笑语交融在一起，一筐筐色泽红润、颗粒饱满的高粱正在自动化称重，流程高效便捷。从登记、检测、称重到入仓，各环节井然有序。等候交售的高粱堆成了矮墙，村民们排队等候间隙，还能在茶水站喝上一杯热茶或一瓶矿泉水，细微之处尽显周到。

香树村村民陈明亮一早就把自家高粱运到收购点，在工作人员协助下，迅速完成了检验和过秤。手拿结算票据，他脸上洋溢着喜悦：“今年种了9亩高粱，收了5600多斤，算下来能拿到24多万元！”这笔实实在在的收入，是他一年辛苦劳作的最好回报。

自八月下旬起，习水县24个高粱收购点全面启动收购工作。今年全县计划收购订单高粱37万多吨，预计总产值可达4亿元。桑木镇收购点负责人廖朝刚介绍：“最近几天集中收购香树村的高粱，我们日均收购量约30吨。今年全镇订单高粱合格率达到98%左右。”

高粱丰收的背后，是许多农户半辈子的坚守。在黔北这片土地上，一代代庄稼人靠种植高粱供养子女上学，支撑家庭发展，也书写下属于自己的奋斗故事。

订单农业模式为农民稳产保收筑牢了基础。村民与习水县红粱仓储有限公司签订合同，彻底解决销路问题。同时，种植期间镇府组织农技人员深入田间，开展技术培训和指导，科学种植提高了高粱的品质与产量。

值得一提的是，自2002年以来，酒用高粱价格从每公斤2元稳步提升至112元，带动全县20余万户增收致富。仅桑木镇就有有机地块32万亩，今年订单种植农户2038户。红高粱真正成了群众致富的“金穗穗”，映红了乡村全面振兴的新路径。

遵义市凤冈县王寨镇

人勤地丰绘新景

曾闽妮

金秋时节，遵义市凤冈县王寨镇稻浪翻滚，高粱压弯枝头，收割机轰鸣声与农户的笑声交织成丰收乐章，“粮满仓、人欢笑”的图景随处可见。

田间地头，农户们的喜悦格外真切。新民村农户申进明脸上难掩收获喜悦，他家的3亩水稻，机械化收割只需1小时便完工，预计能有3000斤稻谷的收成。

土璜村烤烟基地里，金黄的烟叶同样也彰显着丰收希望，烟农忙着采摘、烘烤。“今年烤烟产量高、质量好，日子更有盼头了。”烟农陈绩说。

官塘村红彤彤的高粱穗装满容量，村民袁子国一边忙碌一边介绍，今年高粱颗粒大，亩产能达520斤，村委会联系企业上门收购，他们种植的高粱不愁卖。

丰收不仅带来好收成，更激活了乡村发展动能。新民村股份经济合作社以“党支部+企业+合作社+农户”模式，联合凤冈县神农米业打造100亩富锌富硒有机水稻基地。负责人何从扬介绍，今年预计产粮10万斤，能为村集体经济增收4万元。

官塘村采取“党支部+企业+订单”模式，与习水县丰田粮油购销有限公司合作订单式收购，动员当地村民发展800余亩高粱，同时还带动20多名村民就近务工。官塘村则借烤烟丰收，推动产业向规模化、标准化、品牌化发展。镇干部也主动作为，引进农技、组织培训、协调销售，还推进高标准农田建设、完善灌溉设施，为农业生产保驾护航。

从春种时的满怀期待，到夏管精心照料，再到如今收获，王寨镇勤劳的农民见证着这个硕果收获时刻。



王寨镇水稻丰收，收割机正在收割。曾闽妮 摄

遵义市习水县丁山坝区

农机欢唱田野诗

杨柳

秋风拂过，遵义市习水县寨坝镇稻田翻起阵阵金浪。又是一年丰收时节，寨坝镇的稻谷垂首含笑、颗粒饱满，空气中弥漫着稻香与喜悦。

目光所及，遍野金黄。阳光洒落在沉甸甸的稻穗上，像为大地镀了一层金光。田间传来规律的机械轰鸣声——一台台收割机正稳健地穿梭于稻浪之间，取代了往日弯腰挥镰的身影。它们一边推进，一边完成收割、脱粒、转运送，稻谷已尽数归仓。

“机器收得又快、又干净。”一位正在田边查看收成的农户笑着说，“一天能收几十亩，放在以前想都不敢想。”机械化收割不仅大幅提高了效率，降低了劳动强度，也将稻谷损失降到了最低。正是这些“铁牛”的助力，让农民抢在天时之前，稳稳握住了今年的好收成。

丁山坝区是习水县面积最大的坝区，总面积2189亩。覆盖寨坝镇福星村、上坝村、条台村3个村14个村民组。近年来，在“公司+股份经济合作社+农户”的创新模式下，丁山坝区大力发展优质水稻种植，面积超过2100亩。这种模式有效地整合了各方资源，提高了土地利用效率，同时也为当地群众提供了更多的就业机会和增收渠道。

坝区采取分片实施“稻+鱼”“稻+蔬菜”等稻田综合种养模式。生态循环农业不仅提高了土地的产出率，还增强了农业生态系统的稳定性和可持续性。既减少了化肥和农药的使用，又提高了农产品的品质和口感。

丰收，是土地的馈赠，也是人与技术合作的成果。一袋袋新米带着微湿的泥土气息和阳光的温度，承载着寨坝人勤劳与智慧的沉淀。这里的大米素以粒大饱满、米香浓郁而闻名，如今更因现代农业的赋能，焕发出新的生机。

每一次丰收，既是对汗水的最好回答，也是迈向更美好生活的坚实脚步。在这片金色的田野上，希望与喜悦，正随稻香飘向更远的地方。



丁山坝区农田里，机械化收割忙。吕豪 摄

遵义市赤水市两河口镇

稻浪滚滚秋收忙

杨柳

金秋时节，遵义市赤水市两河口镇的水稻陆续成熟，进入收割期。田间地头随处可见农户忙碌的身影，他们正抓紧晴好天气收割水稻，一派丰收的繁忙景象。

“今年雨水不错，管理也得当，预计亩产能有六七百斤！”黎明村村民余修富站在田埂上，手捧刚割下的稻穗，笑容满面。今年以来，该镇多措并举推进水稻生产，全面落实粮食安全责任，充分发挥基层党组织和党员在粮食生产中的示范带头作用。

水稻种植期间，该镇农业技术人员深入田间，点对点指导农户育秧、插秧、施肥和病虫害防治。同时加强农资市场监管，保障种子、化肥、农药等供应充足、价格平稳。

丰收现场，农户们熟练地挥动镰刀，一束束稻穗被整齐收割、捆扎、码放。在兴竹村，一些完成收割的村民正忙着晒谷。村民庭院、村口空地上铺满了塑料布和竹席，金黄的稻谷均匀摊开，村民不时用木耙翻动，确保稻谷充分晾晒。

“我们从春耕